

Челябинска в Троицкую крепость. Захвачен башкирами-повстанцами, перевезен под Уксянскую слободу. Пойман воинской командой под Уксянской слободой 09.03.1774. После допроса в Шадринской управительской канцелярии отпущен в «дом».

ШКАПСКИЙ Егор Федорович (1754—1773), офицер Оренбургского гарнизона, сержант (драгунский вахмистр) 6-й легкой полевой команды. Погиб в бою с пугачевцами под Бердской слободой при вылазке, предпринятой гарнизонными командами 06.10.1773.

ШКАПСКИЙ Федор Григорьевич (1722 — не ранее 1776), командир 1-го гарнизонного батальона в Оренбурге, секунд-майор. Участвовал в обороне Оренбурга, осажденного войском Е. И. Пугачева. Весной и летом 1774 проводил карательные акции против восставших в волостях, примыкавших к крепостям Орской и Кизильской дистанции.

ШЛЯПНИКОВ Федот (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

ШМАКОВ Семен (дата рождения не установлена — 1774), офицер Томского пехотного полка, поручик. С января 1774 находился с ротой Томского полка в составе корпуса генерала П. М. Голицына. Участвовал в боях с повстанческими отрядами в Закамье и Заволжье, а также на дальних подступах к Оренбургу. В битве против войска Е. И. Пугачева, развернувшейся у Татищевой крепости 22 марта, он был убит при атаке крепостного вала.

ШМЕЛЕВ Зотей (1755 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. В январе 1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды (41 человек) отправлен в «отряды под Кунгур». Участвовал в боевых действиях.

ШНЫРОВ Иона (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды (41 человек) отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфим-

ской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

ШТЕРИЧ Иван Г. (1734—1787), генерал-майор, участник подавления Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева. Происходил из древнего сербского рода. В 1752 поступил вахмистром в Константиноградский легко-конный полк, в 1759 был назначен полковым адъютантом. Принимал участие в Семилетней войне, за отличие в походах (1759—1761) был произведен в капитаны (1762). В 1765 произведен в секунд-майоры. В 1770 был в заграничной командировке для комплектования Бахмутского гусарского полка. В 1771 произведен в премьер-майоры. В 1771—1772 был в походах в Крым; с 1773, находясь в войсках первой армии за Дунаем, принимал участие в нескольких сражениях с неприятелем в тылу армии. С января 1774 в рядах Бахмутского гусарского полка в составе корпуса генерал-аншефа А. И. Бибикова действовал на территории Казанской и Оренбургской губерний, участвовал в сражениях 22 марта Татищевой крепостью и 1 апреля под Сакмарским городком. В июне — сентябре во главе команды в составе войска полковника А. Я. Якубовича нес охрану территории севернее Уфы. Совместно с отрядом Башира Тупеева шесть раз вступал в бой на территории Осинской дороги. 5 октября командир Бахмутского гусарского полка. В 1775, состоя при той же дистанции, занимался комплектованием Бахмутского гусарского полка конфедератами, находившимися в Тобольской и Оренбургской губерниях. Зимой 1776 выступил походом в Кубанскую степь; пройдя Копыл и Темрюк, он с января 1777 занял Темрюцкую крепость, чем способствовал спокойному водворению в Крыму нового хана Шагин-Гирея. В августе 1777 был произведен в полковники. В 1778—1779 неоднократно бился с черкесами в Кубанской степи, а в сражении 28.11.1779 г. был тяжело ранен пулею в шею. В 1782 произведен в бригадиры. В 1783—1785 находился с Бахмутским полком в Таврической области.

ШУКУР АБЗЯМОВ (Уразов) (годы жизни не установлены), походный старшина Барын-Табынской волости, участник Крестьянской войны (177—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»). Житель ныне не существующей деревни Шукурово. Путешественником И. И. Лепёхиным, посетившим в 1770 его владения (в 30 верстах от Кундравинской слободы), назван «знатным богачом». Другой путешественник, П.-С. Паллас, побывавший в этих местах в том же году, писал, что «по Увельке в стороне лежащие башкирские деревни, от поколения Курманай, кои с уйскими казаками беспрестанно за земли сорятся и коих названия по порядку суть следующие: Шокур-аул, где старшина или управитель волости живет, Токтагулаул, Абдул-аул и прочие». В начале декабря 1773 совместно с Биктимиром Уразае-